



●10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》。文章强调,抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势,充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量,充分展现了中华文明的深厚底蕴,充分展现了中国负责任大国的自觉担当,极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力,必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

●国家主席习近平10月15日同赤道几内亚总统奥比昂互致贺电,庆祝两国建交50周年。习近平在贺电中指出,中赤几传统友谊深厚,建交50年来,无论国际风云如何变幻,双方始终真诚友好,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,务实合作成果丰硕,给两国人民带来实实在在福祉。新冠肺炎疫情发生以来,中国同包括赤道几内亚在内的非洲国家团结互助,共同抗击疫情,

全力维护人民生命健康安全,为中非友好注入新内涵。我高度重视中赤几关系发展,愿同奥比昂总统一道努力,以两国建交50周年为契机,巩固政治互信,深化共建“一带一路”和中非合作论坛框架内务实合作,推动中赤几关系不断迈上新台阶,造福两国和两国人民。

●10月15日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京人民大会堂出席2020年全国大众创业万众创新活动周,发表重要讲话,并宣布活动周正式启动。李克强强调,创新创业是国家赢得未来的基础和关键。要精心支持每一次创业,悉心呵护每一个创新,使更多创意在碰撞中结出成果、让更多创客靠奋斗人生出彩,激励越来越多的人勇于创业、善于创新。

●10月15日,“人民至上 生命至上”抗击新冠肺炎疫情专题展览开幕式在湖北武汉举行。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式并致辞。黄坤明指出,专题展览回顾抗疫斗争伟大实践,弘扬伟大抗疫精神,激发团结奋进力量,具有特殊而重要的意义。(均据新华社)

## 习近平在广东考察时强调

# 以更大魄力在更高起点上推进改革开放 在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列创造新的辉煌



10月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是12日下午,习近平在潮州市察看广济桥,了解桥梁历史文化特色,听取修复保护情况介绍。  
新华社记者 鞠鹏 摄



10月12日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是13日下午,习近平在汕头小公园开埠区,同当地群众和游客亲切交流。  
新华社记者 鞠鹏 摄

新华社广州10月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,要坚决贯彻党中央战略部署,坚持新发展理念,坚持高质量发展,进一步解放思想、大胆创新、真抓实干、奋发进取,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,在推进粤港澳大湾区建设、推动更高水平对外开放、推动形成现代化经济体系、加强精神文明建设、抓好生态文明建设、保障和改善民生等方面展现新的更大作为,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列,创造新的辉煌。

金秋时节,南粤大地,一派生机勃勃。10月12日至13日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记李希和省长马兴瑞陪同下,先后来到潮州、汕头等地,深入文物保护单位、历史文化街区、企业等,就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、深化改革开放、谋划“十四五”时期经济社会发展等进行调研。

12日下午,习近平来到潮州市考察。位于潮州古城东门外的广济桥始建于南宋年间,横跨韩江两岸,风格独特,集梁桥、浮桥、拱桥于一体,被誉为“世界上最早的启闭式桥梁”。习近平沿桥步行,察看桥亭、浮桥,眺望韩江两岸风貌,了解桥梁历史文化特色,听取广济桥修复保护情况介绍。习近平强调,广济桥历史上几经重建和修缮,凝聚了不同时期劳动人民的匠心和智慧,具有重要的历史、科学、艺术价值,是潮州历史文化的重要标志。要珍惜和保护好这份宝

贵的历史文化遗产,不能搞过度修缮、过度开发,尽可能保留历史原貌。要抓好韩江流域综合治理,让韩江秀水长清。

随后,习近平步行穿过广济桥畔的广济门,沿石阶登上广济楼。在楼上展厅里,习近平察看潮州非遗文化作品,观看非遗项目传承人代表的现场制作演示,并同他们亲切交流,了解潮州传统技艺传承情况。习近平指出,潮州文化具有鲜明的地域特色,是岭南文化的重要组成部分,是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产,是中华文化的瑰宝。要加强非物质文化遗产保护和传承,积极培养传承人,让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。

习近平来到二层檐廊,举目远眺,韩江水阔,长桥卧波。在听取广济楼历史和古城修复保护情况汇报后,习近平强调,包括广济桥、广济楼在内的潮州古城较好地保留了下来,实属难得,弥足珍贵。在改造老城、开发新城过程中,要保护好城市历史文化遗存,延续城市文脉,使历史和当代相得益彰。

牌坊街是潮州市的文化地标之一,23座古牌坊连接起51条古街巷。习近平沿街步行,了解潮州市修复保护历史文化街区、打造优秀传统文化集结地等情况,并走进街边商铺,同店员、顾客热情交谈,向他们询问复商复市怎么样、生产生活还有什么困难等。习近平指出,当前我国疫情防控取得重大战略成果,经济社会正常秩序基本恢复,但外防输

入、内防反弹压力还很大。要继续严格执行各项常态化疫情防控措施,为最终战胜疫情而共同努力。

沿街挤满了闻讯赶来的群众,大家欢呼“总书记好!”“总书记辛苦了!”习近平频频向大家挥手致意。他亲切地对大家说,潮州历史悠久、人文荟萃,是国家历史文化名城,很多人都慕名前来参观旅游。要保护好具有历史文化价值的老城区,彰显城市特色,增强文化旅游内涵,让人们受到更多教育。40多年前我来过潮州,今天再次来到这里,看到潮州发展欣欣向荣,感到很欣慰。希望潮州广大干部群众抓住机遇,乘势而上,起而行之,把潮州建设得更加美丽!

离开牌坊街,习近平来到潮州三环(集团)股份有限公司调研。50年来,这家企业坚持自主创新,不断推动产业升级,在电子元件、先进材料研发和生产上走在行业前列,一些产品产销量位居全球前列。疫情期间,企业在坚持严格疫情防控的同时,积极复工复产,产销量实现了逆势上扬。在公司展厅,习近平察看特色产品展示,详细询问产品应用、技术优势、市场销售等。他还走进实验室和生产车间,了解企业坚持自主创新、推动传统制造业转型升级以及开拓国内国际市场等情况。习近平强调,自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。希望你们聚焦国内短板产品,在自主研发上加紧努力,掌握更多核心技术、前沿技术,增强企业竞争和发展能力。面对世界百年未有之大变局,面对国内外发展环境发生的深刻复杂

变化,我们要走一条更高水平的自力更生之路,实施更高水平的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。大家要深刻领会党中央战略意图,在构建新发展格局这个主战场中选准自己的定位,发扬企业家精神,推动企业发展更上一层楼,为国家作出更大贡献。

13日下午,习近平来到汕头市小公园开埠区考察调研。汕头自1860年开埠以来,见证了列强侵略中国的屈辱历史,也见证了改革开放以来经济特区的发展历程。习近平走进汕头开埠文化陈列馆,了解汕头开埠历史和特区发展成就,听取汕头市下一步发展规划情况汇报。习近平指出,汕头经济特区是改革开放后最早建立的经济特区之一。新时代改革开放的内涵、条件、要求同过去相比有很大不同。希望汕头深入调查研究,认真思考谋划,拿出能够真正解决问题的思路和举措来,路子对了,就要以功成不必在我的境界,久久为功。要充分利用建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等重大机遇,找准定位,扬长避短,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,在新时代经济特区建设中迎头赶上。

随后,习近平参观了具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。过去很长一段时间,海外华侨通过民间渠道将连带家书或简单附言的汇款凭证寄回国内,这些“侨批”成为研究近代华侨史的珍贵档案。(下转第2版)

## 2020中国旅游产业博览会在津举办

本报(魏或 米哲 于春洋)10月15日,由文化和旅游部、天津市政府联合主办的2020中国旅游产业博览会在津启幕。文化和旅游部党组书记、部长胡和平,天津市委书记李鸿忠,市委副书记、市长廖国勋,市委副书记和俊,市委常委、宣传部部长陈浙闽出席。天津市副市长曹小红主持开幕式。

胡和平在致辞时说,中国旅游产业博览会成功搭建起旅游产业展览展示和洽谈交易平台,有力促进了国内外旅游产业交流合作。当前,旅游市场复苏的良好势头,既有力拉动了消费、提振了经济,也坚定了我国推动旅游产业恢复重振、实现高质量发展的信心和决心。要把握人民群众旅游消费需求新特点新趋势,优化供给结构、丰富供给内容、提升供给质量,推进智慧旅游建设,巩固并培育壮大疫情期间催生的新业态新模式,坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游更广泛、更高层次、更高水平融合发展。

廖国勋在致辞时说,本届旅博会以“促文化旅游融合,汇产业发展成果”为主题,汇聚前沿观点,办会特色鲜明,必将对我国旅游业加速恢复、高质量发展产生积极深远影响。天津近年来大力推进全域旅游城市建设,加快实施重大生态工程,积极拓展旅游新领域,开发新产品、打造新亮点,城市吸引力和美誉度不断提升。希望以此次旅博会为契机,深化各方交流合作,推动旅游产业蓬勃发展。

本届旅博会于10月15日至16日举办,采取网络在线平台模式呈现,通过3D构建虚拟展示场景方式充分展现旅游装备等重点内容,共有10多个国家、20余个省市近500家企业参展。本届旅博会还依托一站式生活服务电商平台,搭建天津旅游商品专场展示与洽谈交易平台,吸引天津市1500余家店铺积极参与,以“展卖+直播”方式,展销天津旅游产品。同时,线上举行2020中国·天津旅游装备高峰论坛、2020天津文化和旅游产品云上交易会及签约仪式等。

### 在危机中育新机 于变局中开新局

## 乡村旅游重点村:示范引领 辐射周边 带富百姓

□ 本报采访组

10月17日是我国第7个扶贫日,也是第28个国际消除贫困日。中国扶贫工作成就举世瞩目,而发展乡村旅游已成为助力脱贫攻坚的重要抓手。一个月前,国家发展改革委、文化和旅游部公布了第二批全国乡村旅游重点村名单,680个乡村列入全国乡村旅游重点村名录,至此我国已有两批、1000个村庄入选全国乡村旅游重点村名录。这其中,因发展乡村旅游而脱贫致富的村庄不在少数。

开展全国乡村旅游重点村建设,是推动乡村旅游发展的重要政策抓手。自全国乡村旅游重点村名录建设开展以来,各地积极抢抓机遇,聚合资源集中发力,推动重点村旅游业迅速发展,既为游客留住了珍贵的“乡愁”,

又带富了一方百姓,有效提升了乡村旅游发展质量,为打赢脱贫攻坚战贡献了独特力量。

### 特色发展 生机盎然

全国乡村旅游重点村、黎族聚居村博后村位于海南三亚市吉阳区,这里三面环山,属革命老区,曾是贫困村。2017年起,本着不砍树、不占田、不拆房的原则,博后村开始规划建设5A级美丽乡村,铺设污水管网,整治村道和臭水塘,发展生态旅游、特色民宿等,采用“村集体+企业+农户”的模式促进农民增收。如今,该村如诗如画的黎村风情和网红民宿吸引了大量游客。

全国乡村旅游重点村何家庄村位于甘肃省陇南市康县王坝镇。当地把村子当作生态旅游大景区来规划,着力打造田园综合体,推动乡村

历史文化、民俗文化等与旅游产业深度融合,吸引了大量游客,有效带动了当地群众增收致富。

“近几年何家庄村变化真是太大了,整个村子像一个大花园,生态环境好,还很漂亮。”陕西游客吴先生经常和朋友到此,住小木屋民宿、尝农家菜。

“十里竹林到月洲,一溪桃花伴芙蓉。”位于福建闽江最大支流大樟溪畔的全国乡村旅游重点村月洲村,秉持着“文化强村、旅游富民”发展思路,大力发展文化和旅游产业,培育新业态。该村党支部书记曾巩荣说,“我们建立月洲创意农村电商示范基地,将餐饮、农产品、旅游服务等商家纳入互联网业务平台。村民实现了‘产品不愁卖,打工不出门,在家有自信,出门很自豪’的美好愿望,还辐射带动了周边村百余名农民就业。”(下转第2版)